
 
 

 
 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 16/06/2020 (11h). 
PAUTA: 

 1  Informes gerais: 
1.1. Enfrentamento da epidemia de COVID-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ. 

1.1.1. Informes da Direção Adjunta de Administração. 
1.1.2. Informes da Direção Adjunta de Extensão. 
1.1.3. Informes da Direção Adjunta de Graduação. 
1.1.4. Informes da Direção Adjunta de Pesquisa e Pós-Graduação. 

 2  Homologação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 12/05/2020. 
 3  Homologação do registro de projetos de extensão: 

 3.1  Saúde mental em crianças e adolescentes do Rio de Janeiro. Coordenação: Profa. 
Jacqueline Fernandes de Cintra Santos 

 3.2  Oficina de ética em pesquisa - Curso de atualização. Coordenação: Profa. Jaqueline 
Teresinha Ferreira 

 3.3  Violência: estratégia de manejo e controle - Curso de atualização. Coordenação: Profa. 
Jacqueline Fernandes de Cintra Santos 

 4  Homologação do resultado do pedido de progressão docente, da classe associado nível I para nível 
II. Interessada: Profa. Jacqueline Fernandes da Cintra Santos. 

 5  Homologação da representação da Área de Epidemiologia e Bioestatística na Comissão de 
Coordenação do Curso de Graduação em Saúde Coletiva a partir de julho de 2020: 

• Titular: Profa. Natália Santana Paiva. 
 6   Homologação da Coordenação da Área de Epidemiologia e Bioestatística no período de julho de 

2020 a junho de 2021: 

• Coordenador: Prof. Alexandre dos Santos Brito. 

• Vice-Coordenadora: Profa. Natália Santana Paiva. 
 7  Homologação da banca para avaliação do estágio probatório. Interessada: Profa. Natália Santana 

Paiva. 
Membros Titulares 

• Profa. Kátia Vergetti Bloch - Professora Titular - IESC/UFRJ (Presidente) 

• Profa. Cláudia Medina Coeli - Professora Associada – IESC/UFRJ 

• Prof. Luiz Antonio Lima- Professor Associado - FM/UFRJ 
Membros Suplentes  

• Prof. Antonio José Leal Costa - Professor Associado - IESC/UFRJ 

• Prof. João Paulo Machado Torres - Professor Titular - IBCCF/UFRJ 
 8  Homologação da comissão de homologação das inscrições dos candidatos inscritos no Concurso 

Público de Professor da Carreira de Magistério Superior, categoria Professor Adjunto A, vagas MC-
029 - Instituto de Estudos em Saúde Coletiva - Epidemiologia e Bioestatística / Curso de Graduação 
em Saúde Coletiva - Epidemiologia das Doenças Crônicas Não Transmissíveis e MC-030 - Instituto 
de Estudos em Saúde Coletiva - Epidemiologia e Bioestatística / Curso de Graduação em Saúde 
Coletiva - Epidemiologia das Doenças Transmissíveis, conforme Edital nº 953 de 20 de dezembro 
de 2019, publicado no DOU de 24 de dezembro de 2019: 
Membros Titulares 

• Profa. Katia Vergetti Bloch - Professora Titular - IESC/UFRJ (Presidente) 

• Prof. Antonio José Leal Costa- Professor Associado – IESC/UFRJ 

• Profa. Amanda de Moura Souza- Professora Adjunta - IESC/UFRJ 
Membro Suplente 

• Prof. Guilherme Loureiro Werneck - Professor Adjunto – IESC/UFRJ 
 

  



 
 

 
 

Solicitação de inclusão de pontos extra pauta 
1. Homologação da comissão de homologação das inscrições dos candidatos inscritos no Concurso 

Público de Professor da Carreira de Magistério Superior, categoria Professor Adjunto A, MC-
031; Unidade Acadêmica:  Instituto de Estudos em Saúde Coletiva - Saúde, Ambiente e Trabalho 
/ Curso de Graduação em Saúde Coletiva - Saúde, Ambiente e Trabalho conforme Edital nº 953 
de 20 de dezembro de 2019, publicado no DOU de 24 de dezembro de 2019: 

 Membros Titulares 

• Prof. Armando Meyer – Professor Associado - IESC/UFRJ  

• Profa. Márcia Aparecida Ribeiro de Carvalho - Professora Adjunta – IESC/UFRJ 

• Prof. Volney de Magalhães Câmara – Professor Titular - IESC/UFRJ 
Membro Suplente  

• Profa. Thatiana Verônica Rodrigues de Barcellos Fernandes - Professora Adjunta – 
IESC/UFRJ 

2. Aprovação da retirada, a pedido, do Prof. Gabriel Eduardo Schütz da vice coordenação e da 
representação da área de Saúde, Ambiente e Trabalho no Comitê de Ética em Pesquisa do IESC. 

3. Aprovação da indicação da Profa. Jacqueline Fernandes de Cintra Santos para a vice 
coordenação do  Comitê de Ética em Pesquisa do IESC. 

4. Homologação da representação suplente da Área de Epidemiologia e Bioestatística na Comissão 
de Coordenação do Curso de Graduação em Saúde Coletiva a partir de julho de 2020. 

 
Congregação presidida pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à qual 
compareceram os seguintes membros: a docente Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti 
(Congregada, Vice-Diretora); o servidor Johnson Braz da Silva (Chefe de Gabinete da Direção); o 
servidor Adriano da Rocha Ramos (Diretor Adjunto de Administração) a docente Katia Vergetti 
Bloch (Diretora Adjunta de Pesquisa e Pós-Graduação); a docente Natália Santana Paiva 
(Congregada, Representante da Área de Epidemiologia e Bioestatística); o docente Volney Câmara 
Magalhães (Congregado, Professor Titular); a docente Amanda de Moura Souza (Coordenadora do 
Curso de Graduação em Saúde Coletiva); a docente Márcia Ribeiro (Diretora Adjunta de Extensão); 
a docente Neide Emy Kurokawa e Silva (Congregada, Representante da Área de Ciências Sociais e 
Humanas em Saúde); a docente Lúcia Abelha (Congregada, Representante da Área de Saúde 
Mental e Violências); a servidora Angélica Vianna; o docente Antônio Azeredo (Congregado, 
Representante da Área de Saúde, Ambiente e Trabalho); o docente Armando Meyer (Coordenador 
do Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva); a docente Gerusa Belo Gibson (Coordenadora 
da Residência Multiprofissional em Saúde Coletiva); o servidor Roberto Unger (Congregado, 
Representante dos Técnicos Administrativos); a docente Márcia Gomide; as docentes Thatiana 
Fernandes e Adriana Pinho; a docente Paula Brito (Congregada, Representante dos Professores 
Assistentes); os docentes Artur Monte Cardoso e Alexandre Brito; a docente Rosângela Gaze; a 
servidora Adriani Pinheiro; a servidora Cristiane Monteiro; o servidor Wanderson; a servidora Inês 
Guimarães (Congregada, Representante dos Técnicos Administrativos); a servidora Fátima 
Gonçalves de Moraes (Congregada, Representante dos Técnicos Administrativos), o servidor 
Ivisson Carneiro; o servidor Geraldo de Oliveira; a servidora Carla Montebello (Secretária da 
Direção). 
 

O professor Antonio José Leal Costa inicia a reunião listando quatro solicitações de inclusão de pontos extra 
pauta: 

 
1- Incluído 
2- Incluído 
3- Incluído 
4- Incluído 

  



 
 

 
 

Em seguida, ele passa a discutir os seguintes informes gerais: 
 

1.1. Enfrentamento da epidemia de COVID-19 no estado do Rio de Janeiro e na UFRJ 
Devido à perspectiva de reinício das atividades acadêmicas por via remota, o professor Antonio 
José Leal Costa destacou a necessidade de planejamento do retorno às aulas virtuais e da 
retomada das atividades presenciais. Os Grupos de Trabalho (GT) a serem criados no IESC terão 
um papel significativo nessa retomada: Haverá um GT para lidar com questões de infraestrutura e 
espaços físicos, outro voltado para atividades de ensino e trabalho por via remota, e um terceiro 
GT para tratar de questões relativas à saúde mental. A composição de cada grupo será divulgada 
em breve. 
 
1.1.1. Informes da Direção Adjunta de Administração 
Com a iminente redução do número de UASGs na UFRJ, o IESC não poderá mais executar seu 
orçamento. Num primeiro momento, o CCS contará com cinco UASGs. O IESC e a Faculdade de 
Odontologia se unirão à UASG da Faculdade de Medicina. Uma provável consequência dessa 
união deverá ser a dificuldade de fazer compras com dispensa de licitação a partir de agosto. Os 
servidores dos setores de compras das unidades que deixarão de ser UASGs ficarão em suas 
próprias unidades até o próximo ano, já que não há espaço no CCS para acomodar todos. Há uma 
solicitação para que os recursos da primeira parcela do orçamento participativo (53 mil reais) 
sejam utilizados. Haverá uma reunião do comitê do PROAP para avaliar as compras que precisam 
ser feitas e já foi feito levantamento das necessidades de almoxarifado e informática. Em relação 
à higienização de salas e banheiros, a rotina precisará ser alterada para que haja limpeza mais 
frequente. Também será necessária a redução do número de alunos nas salas. Uma possível 
solução seria erguer tendas na área de conveniência, e talvez no Horto também. Os custos 
necessários para tal serão levantados. O pessoal da limpeza tem ido ao Instituto todos os dias e a 
parte externa está toda capinada. O Diretor Adjunto de Administração Adriano Rocha agradece 
aos trabalhadores da limpeza pelo trabalho realizado. 
 
1.1.2. Informes da Direção Adjunta de Extensão 
A Diretora Adjunta de Extensão Profa. Márcia Ribeiro tem participado das reuniões da Câmara de 
Extensão de CCS, que continua a discussão a respeito de seu Regimento. Ela anuncia a realização 
do evento virtual Universidade Viva e informa que, entre 18/06/2020 e 01/07/2020, haverá 
seleção de trabalhos a serem apresentados no evento. 
 
1.1.3  Informes da Direção Adjunta de Graduação 
No momento há uma discussão a respeito do processo de avaliação das disciplinas do Curso de 
Graduação em Saúde Coletiva. Essa discussão deverá ser feita também nas Áreas. Há uma 
proposta de encaminhamento conjunto da avaliação pela graduação e pós-graduação. O plano 
das disciplinas do curso de graduação do IESC foi aprovado na ComGrad. A PR1 enviou um 
formulário extenso sobre a viabilidade de realização de aulas via remota e sobre a infraestrutura 
das unidades para o retorno às atividades presenciais. Atualmente, há 114 alunos com matrícula 
ativa no Curso de Graduação em Saúde Coletiva. Foi enviado um questionário aos alunos a 
respeito de acessibilidade a recursos virtuais para a realização das aulas. Até o momento, 66 
alunos responderam e um número significativo deles não possui bom acesso à internet. 
 
1.1.4  Informes da Direção Adjunta de Pesquisa e Pós-Graduação 
A professora Katia Bloch anuncia o resultado de alguns editais de bolsas de pesquisa, destacando 
um da FAPERJ, com proposta de estudo sobre o coronavírus, desenvolvido pelo professor Roberto 
Medronho. A Diretora Adjunta de Pós-Graduação menciona um edital do CNPq sobre inovação, 
para o qual o IESC pretende apresentar proposta. Ela informa que a proposta do professor 
Guilherme Werneck também foi aprovada pelo CNPq. Em relação às discussões no CEPG, ela 
afirma que já há uma proposta de calendário acadêmico. 



 
 

 
 

 
Posteriormente, o Diretor do IESC passa aos pontos da pauta: 
 
        2 Ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 12/05/2020 homologada. 
        3 Homologação do registro de projetos de extensão: 
           3.1 Homologado 
           3.2 Precisa ser ajustado e será reapresentado oportunamente. 
           3.3 Precisa ser ajustado e será reapresentado oportunamente. 
        4 Resultado favorável da avaliação do pedido de progressão docente da professora Jacqueline          
Fernandes de Cintra Santos homologado. 
        5 Representação da Área de Epidemiologia e Bioestatística pelas professoras Natália Santana Paiva 
(titular) e Tânia Guillen (suplente) na ComGrad a partir de julho de 2020 homologada. 
        6 Coordenação da Área de Epidemiologia e Bioestatística, no período de julho de 2020 a julho de 2021, 
pelos professores Alexandre Brito (Coordenador) e Natália Santana Paiva (Vice) homologada. 
        7 Banca para avaliação do estágio probatório da professora Natália Santana Paiva homologada. 
        8 Comissão de homologação das inscrições dos candidatos inscritos no Concurso Público de Professor 
da Carreira de Magistério Superior homologada. 
 
O professor Antonio José Leal Costa ressalta a necessidade de estabelecer a comunicação no IESC 
exclusivamente por meio de e-mails institucionais. Todos os servidores deverão ter um endereço eletrônico 
institucional para a troca de mensagens institucionais. 
 
Por fim, são abordados os pontos extra pauta: 
  
       1 Comissão de homologação das inscrições dos candidatos inscritos no Concurso Público de Professor 
da Carreira de Magistério Superior homologada. 
       2 APROVADO 
       3 APROVADO 
       4 Representação suplente da professora Tânia Guillen homologada. 
 

E, em não havendo mais nada a tratar, o Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a presença de todos e 
encerrou a sessão às 13h e, eu, CARLA SMITH MONTEBELLO, lavrei a presente ata que, aprovada na sessão de _21 
de julho__ de 2020, é assinada por mim e pelo Diretor, Professor ANTONIO JOSÉ LEAL COSTA. 
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